

NOVA DOBA

Študijska knjižnica
dolž. iztis

Ljubljana

Stane celoletno 120 K, mesečno 10 K. — Oglasi za vsak mm
višine stolpca 1 K 20 v. Reklama med tekstom, osmrtnice in
zahvale K 1-50 — Posamezna številka stane K 1-20

Izhaja
vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmayerjeva ul. št. 1, I. nadst. Telefon št. 53.
Upravništvo Strossmayerjeva ul. št. 1, prilličje. Telefon št. 65
Račun kr. poštnege čekovnega urada št. 10.066.

Manifest kralja Aleksandra na narod.

MOJEMU DRAGEMU NARODU!

Zlomljen od velikih naporov, ki jih je od njega zahtevala poverjena Mu služba narodu in domovini, je izdihnil Moj mili oče Nj. Veličanstvo kralj Peter I. Svojo plemenito dušo.

Niti pod najtežjimi udarci usode ni Moj oče omahoval v Svoji zvestobi narodu zaobljubljeni misli.

On je v dneh največjih izkušenj in nesreč obvaroval vero v lepšo bodočnost naroda.

Skupno z narodom je krčil pota, ki so dovedla do vstajenja narodne zmage in slave.

Pod Njegovim modrim vladanjem, ki je imelo namen, da ves narod zavalovi in vname za veliki ideal osvobojenja in ujedinjenja naroda, da pridobi zanj simpatije in pomoč bratskega ruskega naroda ter velikih prosvetljenih zavezniških držav na zapadu, je bilo izvršeno zgodovinsko delo osvobojenja in ujedinjenja Srbov, Hrvatov in Slovencev v veliko narodno državo.

Ko je dočakal to največjo nagrado

Svojega Vsemogočnega Boga za brezprimerno žrtve Svoje in Svojega naroda, s katerim je delil zlo in dobro, je Moj vzvišeni roditelj zaprl Svoje oči.

Ko stopam po členu 56 državne ustave na izpraznjeni prestol ter sprejemam kraljevsko oblast v svoje roke, objavljam Svojemu dragemu narodu, da hočem zvest idealom Svojega očeta čuvati ustavne svoboščine in prava državljanov, štiti državno edinstvo in bdeti nad pridobitvami naroda, ki so Mi bile izročene v varstvo.

Preprečen radi boleznim, da pridem na pogreb Svojega očeta in da vršim kraljevo oblast, pooblaščam na podlagi člena 58. ustave Svoj ministrski svet, da Me zastopa v izvrševanju kraljeve oblasti po Mojih navodilih do Mojega povratka v domovino.

Slava Njegovemu Veličanstvu kralju Petru I. in mir Njegovim plemeniti duši!

Zivel narod Srbov, Hrvatov in Slovencev!

Dano v Parizu, 17. avgusta 1921.

Aleksander s. r.

Zadnja pot Kralja Osvoboditelja.

KRALJEVA RODBINA SE POSLAVLJA

V nedeljo ob 9. uri zvečer je bral patrijarh Dimitrije mašo zadušnico. Prisostvovali so princesa Jelena, princ Gjorgje, kneza Arzen in Payle, min. predsednik Pašič in drugi dostojanstveniki. Po končani maši je princesa Jelena položila v rakev rumenega cvetja, ki ga je pokojnik najbolj ljubil. Nato so se poslovili od umrlega vsi člani kraljeve rodbine. Dvorani maršal je položil v krsto šopek poljskega cvetja, ki so ga nabrali invalidi na grobeh za svobodo palih junakov. Krsto so zatvorili, jo pokrili z državno zastavo in položili nanjo žezlo, jabolka in sabljo.

Med vencem, ki jih je bila polna saborna cerkev, so bili zlasti vidni venec ameriških Združenih držav, angleškega kralja Jurija, rumunskega kralja Ferdinanda, francoske republike itd. Italijanska vojska je položila venec z napisom na traku: »Italijanska vojska — kralju osvoboditelju«.

NA DAN POGREBA.

so se zbrale v Beogradu neštete množice naroda. Iz pokrajini izven Beograda iz vseh delov države je prišlo gotovo nad 40000 ljudi. Nепrestano so prihajali posebni vlaki in ladje. Neprodorna množica je polnila ves prostor od saborske cerkve čez Terazije do kolodvora.

Ob 7. uri zjutraj so se zbrali v saborski cerkvi zastopniki vseh tujih držav. Ob 7.30 je prišel poveljnik pogreba, vojvoda Stepanovič, za njim knežinja Jelena z otroci, princ Gjorgje, Pavel in Arzen, člani vlade, duhovščina vseh ver. Po svečanem opelu se je patrijarh v pretresljivem nagovoru poslovil od velikega kralja.

VELIČASTEN SPREVED

se je pričel takoj po 8. uri pomikati iz saborske cerkve, s kraljevo gardo na čelu, za njo gojenci vojne akademije, korporacije in deputacije, kraljevi fanfaristi na belih konjih s črnim florom, gardna muzika, vojvoda Stepanovič s štabom, oddelek kraljeve garde, odposlanstva vojske s polkovnimi zastavami, med njimi deputacija 48. češkega pešpolka, ki nosi ime kralja Petra, oddelek invalidov s slepci na čelu, 44 bosanskih četašev, deputacija akademske omladine, sokolske deputacije, za njimi na 8 velikih avtomobilih nad 1200 vencev, pevska društva, mornariška šola, duhovščina vseh veroizpovedanih, generali s kraljevimi insignijami. To je bil prvi del spreveda.

NA ZGODOVINSKI TOPOVSKI LAFETI

s solunske fronte, ki je bila v vseh bojih na tej fronti, ki je pri prodiranju srbskih čet došla do Subotice in raz katero je bilo oddanih zavsem 16000 topovskih strelcov, je peljalo 60 gardistov zemske ostanke velikega pokojnika v hrastovi krsti. Ob njej so korakali generala Jurišič in Maister ter 3 polkovniki. Sledila je kraljeva rodbina, za njo zastopniki tujih držav, vlada, parlament, odposlanstva iz države, častniki beogradske garnizije ter ostalo občinstvo. Občinstvo, ki je tvorilo špalir, so cenili veliko nad 100.000.

V bližini kolodvora je divizija artilerije izkazala pokojniku z 21 strelci zadnjo čast.

VES KOLODVOR

je bil odet s črnino. V dvornem vlaku je bil pripravljen katafalk. Pevska društva so zapela v slovo.

SLOVO BOSANSKIH USTAŠEV OD KRALJA PETRA.

44 bosanskih ustašev četašev iz 1. 1875, ki so se pod vodstvom Petra Mrkonjiča borili za svobodo bosanske raje, je prišlo k njegovemu pogrebu, da se poslovje od svojega tovariša—sobojevnika. Nepopisno ginljivo je bilo, ko so se poslavljali sivolasi stari ob vozu s krsto kralja Petra tilho in ponosno od njega. Množica je zaplakala v hipu, ko je pokleknil pred krsto 70-letni stari Bosanec in bridko plačoč poljubil kraljevo sabljo in krono.

Vojvoda Stepanovič ter generali Jurišič, Miljatinovič, Tucakovič in Maister so prenesli krsto v vlak.

Ob 10. uri se je pričel pomikati vlak iz BEGRADA PROTI MLADENOVCU

Ogromne množice naroda so pričakovale vlak od vsej poti, vse postaje so bile črno prevlečene. Pretresljivi so bili prizori, ko se je narod poslavljaj od svojega kralja. Ob 1. uri je prispel vlak v Mladenovac.

Krsto so prenesli na avtomobil, ki se je odpeljal

PROTI TOPOLI

V avtomobilih so sledili člani kraljeve rodbine, vlada in odposlanci narodne skupščine. Tudi na tej poti je bilo poslavljanje ginljivo. Kmečko ljudstvo je polagalo na avtomobile priproste vence in šopke.

Ob 3. uri je dospel sprevod v Topolo, k beli cerkvi z veliko kupolo vrh prijaznega grička.

SELJAKI SO PRIJELI KRSTO

in jo odnesli v kapelo, kjer ostane izpostavljena še nekaj dni, da se more kmečki narod posloviti od svojega čika Pere. Nepregledne množice kmečkega ljudstva so prihajale v kapelo, kraljeva krsta je bila v hipu obsuta s šopki in veneci kot zadnjimi pozdravin in dokazi nepopisne ljubezni Sumadincev do njihovega narodnega vladarja.

Ali je kedaj še kak vladar doživel večji dokaz ljubezni, nego-li kralj Peter, ko je dospel na zadnji poti v svoje rojstno selo Topolo?

V gostih množicah se je strnilo ljudstvo ob njegovi krsti, zaplakale so žene, zastokali možje in skozi plač množice so se čuli tužni glasovi: Gospodin pomiluj! vaških svečnikov. Velik triumf edinstva med vladarjem in narodom, velik dokaz, kako je bil pokojnik svojemu narodu, iz katerega je izšel, vodja, nosilec njegovih idej, osvoboditelj. In v smrti se je zopet povrnil med svoj kmečki narod, iz katerega je izšel. Ne kraljevska krona in ne žezlo in ne ves kraljevski sijaj — ljubezen naroda je vez, ki spaja dušo naroda z najvišjim nosilcem njegove volje. Kako veličastno se dviga ta kraljevska postava nad vse one vladarje, ki si domišljajo na milost božjo!

Ves čas od Beograda preko Mladenovca do Topole je plul visoko v zraku nad pogrebnim sprevodom aeroplan z državno zastavo. Ko so položili kraljevo truplo v grobnico na Oplencu, je odplula iz Beograda zračna eskadrila in z aeroplanov sipala cvetje in zelenje na kraljev grob.

Časopisje o kralju Petru.

Glasilo muslimanov Južne Srbije »Hak« piše med drugim:

»Vsi muslimani se bodo vedno z ljubeznijo in spoštovanjem spominjali njegove velikodušne zaščite, ki jo je nudil muslimanskim elementom. Vest o njegovi smrti je bila istotako kakor v Sumadiji sprejeta s tugo tudi v vrstah muslimanov v južni Srbiji.«

Pariški »Figaro« piše:

»Nihče v Franciji ni pozabil junaškega značaja kralja Petra, ki je podal toliko dokazov o svojem junaštvu, katero je mogla potreti samo starost.«

Pariški »Journal«: »Najpriprostejšemu in najiskrenejšemu človeku je bila dodeljena glavna naloga, da izpolni delo svojega velikega deda Karagjorgje. Kralj Peter se je boril poleg Francije ter je ustvaril vez posebne zahvale, ki veže Francijo s tem velikim starcem.«

Pariški »L' homme libre«: »Francija bo ohranila večni spomin na zvestega zaveznika, ki se je na čelu hrabre srbske vojske tako junaško uprl nemškemu navalu.«

Dunajsko nemško časopisje se tudi ob smrti kralja Petra ni moglo vzdržati, da ne bi na najostudnejši način oblatilo spomina velikega junaka in borca za svobodo. Nemški šmoki so nepoboljšljivi. Enako tudi nemško časopisje na Češkem.

RODOVNICA DINASTIJE KARADJORDJEVIČEV.

Peter, padel v bojih s Turki 1783—1784, njegova žena Marica, umrla 1811.

Sin Karadjordje Juri Petrovič, rojen leta 1752 v Viševcu, umorjen v noči 12.—13. junija 1817 v Radovanju pri Smederevu, vrhovni srbski vojskovodja od februarja 1804 do septembra 1813; — žena Jelena, hči kneza Nikole Jova-

noviča iz Masloševa, rojena 1. 1765., umrla 11. februarja 1842 v Beogradu.

Tega sin: Aleksander Karadjordjevič, rojen 29. septembra 1806 v Topoli. Njegov prvi učitelj je bil Dositej Obradović. Leta 1814 je šel z očetom v Avstrijo, odkoder je v jeseni istega leta odšel v Rusijo, kjer se je izobrazil. Leta 1839 se je vrnil v Srbijo, leta 1840 je postal član beogradske okrožne sodnije, leta 1841 adjutant kneza Mihajla, leta 1842 pa je bil izbran za kneza Srbije. Leta 1858 je po zaključku Narodne skupščine odstopil, šel v Avstrijo in živel do smrti 22. aprila 1885 v Temišvaru. Pokopan je na Dunaju. Njegova žena Persida, hči Jevrema Nenadoviča, rojena 1813 v Valjevu, umrla 29. marca 1873 na Dunaju.

Njegov sin Peter, rojen 29. junija 1844 v Beogradu, od 2. junija 1903 kralj Srbije, od 1. decembra 1918 kralj Srbov, Hrvatov in Slovencev, umrl 16. jun. Njegova žena Zorka, hči črnogorskega kneza Nikole I., rojena 11. dec. 1864 na Cetinju, umrla 4. marca 1890 ravnotam.

Otroci: Jelena, rojena 23. oktobra 1884 na Reki, poročena z ruskim velikim knezom Jovanom Konstantinovičem Romanovim, umorjenim leta 1918 od boljševikov; sin Vsevolod Jovanovič, rojen 1914 v Petrogradu.

Gjorgje, rojen 27. avgusta 1887, se odpovedal prestolonasledstvu 27. marca 1909.

Aleksander, rojen 4. decembra 1888 na Cetinju, prestolonaslednik od 27. marca 1909, regent od 11. julija 1914.

Jelena, žena bivšega srbskega poslanika na Dunaju Gjorgja Simiča.

Arsen, rojen 4. aprila 1859 v Temišvaru, poročen z Auroro, kneginjo Demidovo di S. Donato, razporočena 1896, umrla 1904. Sin, princ Pavel, rojen 15. aprila 1893 v Petrogradu.

Zakaj najmemo posojilo v inozemstvu?

Klerikalno časopisje neprestano hujška proti vladi, češ da se bodo z najetjem posojila v inozemstvu zopet zvišali davki, in slika stvar tako, kakor da najame vlada to posojilo samo zato, da bo lahko podkupovala poslance, da bi z njo glasovali. Vse to je seveda drzno zavijanje v namenu, da se hujška proti sedajni vladi, ki je odobrenje za najetje posojila dobila od velike večine narodne skupščine.

Vočigled temu hočemo na kratko povdariti glavne momente, ki govore za potrebo najetja navedenega posojila, in to iz govora finančnega ministra dr. Kumandija samega, ki je v vprašanju brez dvoma najbolj kompetenten.

Najprej je treba povdariti, da je narodna skupščina privolila v najetje posojila v zlati vrednosti le načelno in da bo ob priliki, ko bo posojilo zaključeno, vlada predložila skupščini zakonski predlog o posojilu, da ga bo mogla skupščina pretresti in o podrobnostih sklepati.

»Cilj tega posojila« — je dejal fin. minister v seji nar. skupščine — »šo predvsem prometne investicije, dalje pokritje državnih obvez v inozemstvu in končno izplačilo državnega dolga pri Narodni banki. Med prometnimi investicijami pride predvsem v poštev centralna glavna prog, ki bo vezala našo državo z morjem, ter izgradnja pristanišča, v katerem bi se ta prog končala. Za gospodarski razvoj države in naroda bo ta prog tako velikega pomena, da ni potrebe dalje dokazovati, da se mora pričeti v najkrajšem času graditi.

Dejansko danes še nimamo izhoda na morje in ga ne bomo imeli, dokler ne

zasiguramo te proge, ki bi vodila skozi sredino naše države in bi vezala vse najvažnejše točke v njej z Jadranskim morjem. Dokler se ta načrt ne uresniči, gospodarski ne moremo biti osigurani.

Drugi cilj je: pokritje državnih obveznosti v inozemstvu. Imamo jih veliko iz raznih dob: izza časa pred vojno, to so do 1. 1914 sklenjena posojila kraljevine Srbije; izza časa vojne ter izza zadnjih treh let. Za pokritje teh obveznosti mora država — ker nima tujih valut — kupovati iste na borzi. Tako mora država sama tlačiti vrednost svojega dinarja. Eden izmed razlogov, zakaj naš dinar tako nizko stoji, je, ker se država v zelo kratkih razdobjih in zelo pogosto pojavlja na borzi kot kupec tujih valut. Z najetjem tega posojila v inozemstvu v iznosu približno 1 milijarde dinarjev v zlati vrednosti bi država poleg kritja prometnih investicij mogla neposredno plačati tudi svoje obveznosti v inozemstvu. Ker se ne bi več pojavljala na borzi kot kupec tujih valut za svoje potrebe, bi država s tem v veliki meri pripomogla k temu, da se vrednost našega dinarja popravi.

Tretji cilj: izplačilo dolgov pri Narodni banki je istotako zelo važen razlog za najetje posojila v inozemstvu. Naš dolg pri Narodni banki dosega danes že blizu 4 milijarde dinarjev, kar pomeni, da imamo za to svoto bankovcev v prometu. To relativno veliko število bankovcev, ki so v prometu, je tudi eden izmed vzrokov, ki brezdvomno vpliva na vrednost našega dinarja. V trenutku, ko bo mogla država prirediti ta dolg Narodni banki odplačevati, se bo pričelo manjšati število novčanic v prometu in nastalo bo popraševanje po našem dinarju. S tem trenutkom pa se prične tudi manjšati velika draginja v naši državi vsled slabe vrednosti našega dinarja. Življenje se bo pocenilo. Na drugi strani bodo v našem državnem gospodarstvu izdatki za toliko manjši, za kolikor se bo popravila vrednost našega denarja. Tako se bo moglo v doglednem času doseči ravnotežje med dohodki in izdatki.

Tako bomo z najetjem posojila v inozemstvu ne le dvignili razvoj prometa, ampak tudi popravili naš gospodarski položaj. Narodno gospodarstvo se bo dvignilo, notranje razmere se bodo konsolidirale.

Politične vesti.

Bolezen kralja Aleksandra se obrača na bolje in je upati, da pride kralj prve dni septembra v Beograd.

Pri občinskih volitvah v Črni Gori so zmagali demokrati v 33, radikalci v 15, nevtralci v 1, komunisti v 1 in zemljoradniki v 2 občinah. Ogromna večina občin je v demokratskih rokah.

Madžari zasedli Baranjo in Pečuh. Dne 23. tm. so Madžari zasedli Baranjo in Pečuh. Ponokod so streljali na naše umikajoče se orožnike. Naša vlada je vložila oster protest. Iz Pečuha so pobegnili župan Lindner ter razne druge odlične osebnosti, ki jih imajo Madžari na proskripcijski listi. V Osijek je pribežalo iz Baranje 492 rodbin, večin. delavskih. Nameščene bodo v naših rudnikih in drugih podjetjih. V ostale kraje naše države je pribežalo na tisoče beguncev iz Baranje, skoro samih Slovanov.

Na Grškem je umrl v noči 19. tm. bivši ministrski predsednik Rhallis.

Celjske novice.

Bilanca Zdravstvenega tedna v Celju.

Ob zaključku Zdravstvenega tedna dne 10. tm. je bila dolžnost predsednika akcijskega odbora, da se je zahvalil Zdravstvenemu Odseku v Zagrebu za filme, skioptik, diapositive in razstavo; Zdravstvenemu odseku v Ljubljani za podporo 6000 K, mestni občini celjski za podporo 2000 K ter veleindustriji g. P. Majdiču za podporo 1000 K; dalje gđc. lastnici kina v Gaberjih za 20-kratni brezplačni odstop dvorane; gg. zdravnikom — predavateljem; posebno priznanje in zahvalo pa jugoslov. akad. klubu »Jurislaw Janušić« Reka - podružnica Zagreb, kajti šele po njegovem posredovanju in uplivanju smo dobili material, ki je omogočil klubu naprednih slov. akad. v Celju ter z njim združenim kulturnim društvom, organizirati Zdravstveni teden. Tudi sta dva njegova člana aktivno sodelovala in tudi predavala.

Klub se je v veliki požrtvovalnosti odločil za turnejo v Slovenijo, podri zdovje separatizma in omogočil medsebojno spoznavanje. Med kulturnimi organizacijami, ki so sodelovale, je treba pohvalno omeniti del. izobraževalno društvo »Svoboda«, kulturni odsek Sokola, društvo »Zmernost«, »Bratstvo« in kat. izobraževalno društvo.

Statistika predavanj:

O alkoholizmu: 31. jul. v Št. Pavlu, 70 ljudi, 1. avg. Celje, vojaštvo, 300, 1. avg. Celje, civilno prebivalstvo 150, 2. avg. Celje, vojaštvo, 300, 2. avg. Štore, 80, 2. avg. Celje, 150, o jetiki; 2. avg. Celje, 320, o spolnih boleznih; 3. avg. Celje, vojaštvo, 1200 v treh partijah v razstavi (o alkoholizmu); 3. avg. v razstavi, vojaštvo, 1200 v treh partijah (o jetiki in spolnih boleznih); 3. avg. Celje, vojaštvo, 300 (o alkoholizmu); 3. avg. Celje, civilno preb., 320 (o spolnih boleznih); 3. avg. Laško, 50, o alkoholizmu; 4. avg. vojaštvo, 600 ljudi, o spolnih boleznih, dve partiji (2 predavanj); 4. avg. v Celju, 80 ljudi, o spolnih boleznih; 4. avg. v Velenju, 320 ljudi, o alkoholizmu; 5. avg. v Celju, 100 ljudi, o lečiliščih in dispanzerjih; 5. avg. na Polzeli, 60 ljudi, o alkoholizmu; 6. avg. v Celju, 100 ljudi, o spolnih boleznih; 6. avg. v Žalcu, 50 ljudi, o jetiki; 7. avg. v Št. Jurju, 150 ljudi, o alkoholizmu; 7. avg. v Celju, dve predstavi-predavanji, namenjeni kmečkemu ljudstvu in delavcem, zaradi premale udeležbe odpovedani!! Kdo je kriv?! 8. avg. v Celju, 70 ljudi, o jetiki; 9. avg. v Celju, 35 ljudi, o dispanzerjih (brez predavatelja); 9. avg. v Celju, 200 ljudi, o jetiki; 10. avg. v Celju, 180 ljudi, o spolnih boleznih; 10. avg. v Celju, 400 ljudi, o poletnih boleznih.

Vsega skupaj je bilo 32 predavanj izmed katerih je bilo v okolici 8, v mestu samem pa 24 predavanj. Predavanja je obiskalo skupaj 7305 ljudi (na predavanje povprečno odpade 230 ljudi).

Predavalo se je: o alkoholizmu 13krat, o jetiki 9krat, o spolnih boleznih 2krat, o dispanzerjih 1krat in o dispanzerjih (film brez predavanja) 1krat.

Petero predavanj o jetiki in spolnih boleznih je bilo vezanih.

Predavali so: g. dr. Raišp 4krat, g. dr. Schwab 3krat, g. dr. Rak 3krat, g. dr. Robič 2krat, g. dr. Matko 1krat, med. Mikić 9krat, med. Prebeg 5krat, jurist Rošič 3krat, jurist Roš 1krat.

Zdravstvena izložba.

Obiskalo jo je: 31. jun. 200 ljudi, 1. avg. 35 ljudi, 2. avg. 100 ljudi, 3. avg. 1260 ljudi, 4. avg. 250 ljudi, skupaj torej 1845 ljudi (povprečno na dan 370). Razprodalo se je 105 knjig, veliko pa zastoj razdelilo.

Prvi uspehi zdravstvenega tedna: Vojaštvo 1. bataljona (g. major Šuput) je naročilo 176 zdravstvenih knjig, ka tere so vojaki sami plačali. Z zani-manjem, čitanjem in delom se z veliko brzino širi jugoslov. kultura! Čast takim komandantom naše vojske!

Rekord predavanj je bil dosežen 3. avg.: 10 predavanj z 3370 poslušalci.

Cela prireditev Zdravstvenega tedna (32 predavanj) in zdravstvene izložbe je stala mnogo manj nego stanje kaka enonočna veselica. In uspeh na kulturnem in moralnem polju!

Klub napr. slov. akademikov v Celju se v imenu »združenih celjskih kulturnih društev« zahvaljuje vsem, ki so sodelovali pri akciji za »zdravstveni teden«, zlasti gg. zdravnikom, ki so predavali. Nadalje se iskreno zahvaljuje celjski Posojilnici za trikratni brezplačni odstop dvorane v Narodnem domu, g. dr. Mogilnickemu in g. nadučitelju Sivki v Šentjurju, g. nadučitelju Pečarju in g. učitelju Rošu v Št. Pavlu, g. nadučitelju Farčniku na Polzeli, g. dr. Rošu, g. dr. Čedeju in g. nadučitelju Cetina v Laškem, g. Robleku in g. županu Vabiču v Žalcu, g. predstojniku drž. premogovnika v Velenju in g. ravnatelju tovarne v Štorah za vso njih naklonjenost in požrtvovalnost. — Predvsem pa treba, da zahvalimo uredništvom raznih listov, posebno še »Nove Dobe«, da so nam dovolila prostora v svojih cenjenih listih.

Žalne pogrebne svečanosti so se vršile na dan pogreba v ponedeljek 22. tm. v celjskih cerkvah tudi popoldne med 5. in 6. uro. Tudi v evangelijski cerkvi so se vršile dopoldne in popoldne pogrebne svečanosti ter je imel dopoldne vikar Gerhard May krasen nagovor na svoje vernike.

Iz Celja. V nedeljo zjutraj ob 7. uri je bilo oznanjeno v farni cerkvi, da ne bo maše po umrlem kralju, pač pa le kratka molitev, to pa radi tega, »ker kralj ni naše vere«. Tako torej! Blagi dušni pastir je čutil potrebo poagiritati, da bi se ne vdeležilo preveč ljudstva, kar je menda tudi v polni meri dosegel. Kaj pa med vojno? Saj tudi Viljem in turški sultan nista bila naše vere, a katoliška duhovščina je v njihovem imenu vseeno gonila naše ljudstvo v mesnico. In sedaj, ko gre za našega velikega Osoboditelja — na taka nestrna konstatacija ob taki priliki in iz takega mesta! Človeku se kar gabi taka hinavska hudobija!

Na dan pogreba kralja Petra popoldne se je veliko število celjskih Nemcev podalo v gostilno Krajnc na Polulah, kjer so celi večer izzivalno krulili nemške pesmi. Krog polnoči so se vračali in prebivalci na Bregu so imeli prijetno dolžnost, da so poslušali nemško tulenje. Nimamo navade za vsako malenkost klicati policije, tokrat pa moramo povdariti, da smatramo za najmanj tako umestno, da prepreči nemško izzivalno tulenje, kakor da morajo v kazenske preiskave Slovenci, ki s koncerta se vračajoč mirno za sebe na vozu pojejo narodno pesem.

Rovanje in hujskanje med invalidi si hočejo zopet privoščiti socialnodemokratske korifeje Leskovšek in tovariši. Se nam je živo v spominu, kako so te korifeje hotele spraviti invalidsko organizacijo v strankarske socialnodemokratske vode in kako so organizacijo spravili na kant. Tudi še čuti organizacija, da je soc. demokratični glasbeni učitelj Paunovič kot tajnik invalidske organizacije izginil čez noč s par tisoči kron premoženja organizacije, potem ko je s ponarejenim podpisom predsednika izvalil od raznih ljudi denar. In kompanjoni takih ljudi sedaj sklicujejo za 26. tm. shod invalidov, na katerem hočejo hujskati proti vodstvu organizacije, češ da je buržujsko. Invalidi, enkrat ste nasedli tem hujskačem, mislimo pa, da imate dovolj! Ne nasedajte strankarskim hujskačem, ampak delajte trezno in resno kot nestrankarska invalidska organizacija. S hujskači in samo po imenu invalidi pa ven iz organizacije! To je naš resen opomin!

Ustanovni občni zbor osrednjega društva poštinih in brzojavnih uslužbencev za Slovenijo — podružnica Celje se vrši v nedeljo 28. avgusta tl. ob 15.30 na tukajšnji pošti s čitanjem društvenih pravil, volitvo odbora in slučajnostmi. Vabljeni so vsi gg. tovariši posebno iz celjskega okrožja, da se udeleže čim številnejše občnega zbora. Pripravljalni odbor.

Za posetnike ljubljanskega velesemnja iz Celja in okolice. Kdor želi posetiti Ljubljanski velesemnj, ki se vrši od 3. do 12. septembra 1921 potrebuje legitimacijo in sejmski znak. S to legitimacijo zadobi pravico do polovične voznine na vseh železniških progah v Jugoslaviji do Ljubljane in nazaj v dobi od 20. avg. do 20. septembra in do prostega vstopa v vse sejmske prostore v celi dobi velesemnja. »Občeslov. obrtno društvo« bode te legitimacije in znake naročilo skupno za vse one posetnike velesemnja iz Celja in bližine, ki se prijavijo društvenemu blagajničarju g. Karolu Percu, knjigovodskemu mojstru v Celju do 28. tm. in mu založijo obenem za legitimacijo in sejmski znak znesek 100 K. S tem si posamezniki prihranijo pisavo in poštnine. Priporočamo, da se te ugodosti poslužijo kar največ Celjanov in okoličanov.

Podružnici CMD za Gaberje sta izročila za družbo CM g. Adolf Urbančič 60 K in g. Albert Medved 40 K. Iskrena hvala!

Turistika in šport.

ZVEZDNA KOLESARSKA DIRKA V CELJE.

Podsvez kolesarskih klubov za Slovenijo priredi v nedeljo 28. tm. od 8. do 11. ure dop. zvezdno dirko vseh kolesarskih klubov in sicer: iz Ljubljane, Maribora, Novegama, Ormoža, Šoštanja, Ježice, Križevcev itd. ter večjega števila hrvatskih klubov. Cili za vse klube je Ce-

lje. Istočasno priredi klub Slov. kolesarjev v Celju klubovo prvenstveno dirko na 10 km s povratom. Skupni obed in zborovanje v hotelu Balkan, zatem okoli 3. ure pop. obhod po mestu in izlet na Teharje. Kolesarski klub »Ilirija« iz Ljubljane priredi popoldne štafetno dirko Teharje—Gaberje—Teharje. Kolesarji in prijatelji kolesarstva so k prireditvam vljudno vabljeni.

Glavni šahovski turnir v Celju. V sedmem kolu so bile igre boljše, kot v šestem. Interesantno je opazovati to dviganje in padanje duševne energije, ki dobi v šahovski igri nekaj matematičen izraz. Brilljantno igro je igral Poljanec proti Ormaju. Žrtvoval je figuro za figuro, in že v 23. potezi je nanesel nasprotniku katastrofalen poraz. Poljanec igra lepo, tudi kadar izgubi. Ne opira se na nobeno šablono, njegova igra je individualna in polna lepih kombinacij. Njegov napad je vehementen in prode siloma, ako napravi nasprotnik le eno slabšo potezo. Zelo interesantna je bila partija dr. Erdey-Rožič. Erdey je imel hud napad na kraljevo krilo, ki se je razbil s tem, da je dobil damo za trdnjavo in konja. Slučaj je pa nanesel, da je stal Rožič po izmenjavi figur tako močno, da bi moral dobiti. Napravil pa je grobo napako in izgubil v obče razočaranje igralcev. Rožič je bil pred leti najmočnejši hrvatski igralec. V korespondenčnem turnirju lista »Alkotmany« je dobil od 25 možnih točk 24 in pol, akoravno so se ga udeležili takrat najmočnejši ogrski igralci. Vse ostale partije so se igrale silno trdovratno, in so se morale po štiriurni borbi prekiniti. V nadaljevanju sta postali remis partiji Kramer-dr. Banekovič in Peyer-König. Ferjan je dobil proti dr. Trstenjaku, Niciforju se pa šteje partija kot dobljena, ker je Kohn odstopil od turnirja. Vukovič je imel prost dan.

V nedeljo so napravili gostje izlet v Št. Peter. Vzgljedna urejenost kraja je napravila nanje velik utis. Škoda, da potek turnirja ne dovoljuje, napraviti več izletov, da bi gostje mogli spoznati, še več naših krajev.

Osmo kolo se je igralo dobro. Vidi se, da so igralci prišli »v formo«. Šahovski turnir ni za vdeležence nikaka zabava. Treba je dolge ure naporeno misliti in delati načrte, ki jih lahko vsaka naslednja poteza zopet uniči. Razume se, da lahko vpliva neugodno na igro vsaka telesna in duševna indispozicija. Še le, ko so se igralci navadili stroge igre, nastajajo prave turnirski partije.

Taka je partija Poljanec-dr. Trstenjak. V krasni partiji, v kateri je Poljanec trikrat ponudil damo v žrtev, je v 26. potezi napovedal mat v šestih potezah. König je dobil proti Ormaju, Kohn je izgubil proti dr. Erdeju in dr. Banekovič proti Peyerju. Partija Vukovič-Kramer je postala remis, partija Ferjan-Nicifor je ostala nedoigrana.

V šestem kolu nedoigrana partija Ferjan-Ormai je postala remis. Rožič je imel prost dan.

Zvečer se je priredil v šahovskem klubu brzopotezni turnir. Tu morata pomagati igralcu edino znanje teorije in brzo kombiniranje. Zahteva se namreč, da igralec na prvi pogled napravi potezo. Bliskoma se je vrstila poteza za potezo in v dobri uri je bil ta turnir pri kraju.

Poleg znanih turnirskih igralcev sta se udeležila turnirja E. Kavčič iz Ljubljane in prof. Vagaja. Izid je bil sledeči: dr. Erdey 11 1/2, Poljanec, Vukovič 11, Rožič, Vagaja 7 1/2, dr. Banekovič 4, Ormai 2 1/2, Kavčič 1.

Deveto kolo. Od turnirja je odstopil Kohn radi slabega zdravja, Ormai se je pa moral, dasi nerad, odpeljati radi neodložnih službenih opravil. Po turnirskih pravilih se štejejo vse naslednje partije zanja kot izgubljene, za nasprotnike pa dobljene.

Deveto kolo je označeno s tem, da so imeli enkrat prvaki slab dan. Sicer je dobil dr. Erdey proti Ferjanu, partija dr. Trstenjak-König je postala remis, in partija Peyer-Vukovič je ostala nedoigrana. Najslabše se je pa godilo Poljancu. Z vso silo se je zaletel v Niciforja, ta pa je odgovoril z istim temperamentom, in zgodilo se je, da sta si oba razbila glave. Partija se je nagibala sedaj na eno, sedaj na drugo stran, po sedemurni borbi se je morala drugič prekiniti. Nicifor je izvežban in zanesljiv turnirski igralec. Njegova moč, ki je tekom turnirja še

zrasla, leži istotako v napadu, a preizkušal jo je v Temešvaru in Bečke-re. Uže večkrat z igralci kot so Kostić, Réti, Mayer, Steiner in drugi. O izidu partije se da pri tako temperamentnih igralcih težko govoriti, bržkone bo pa partija remis. Kramer je imel prost dan, Rožiču in dr. Banekoviču se pa šteteta partiji kot dobljeni.

Stanje po devetem kolu: dr. Erdey 7 $\frac{1}{2}$; König 6 $\frac{1}{2}$; Poljanec 5(1); Vuković 4 $\frac{1}{2}$ (1); Ferjan 4(1); Kramer, dr. Trstenjak 4; Nicifor 3 $\frac{1}{2}$ (2); Peyer 3 $\frac{1}{2}$ (1); Rožič 3; Ormai 2; dr. Baneković 1 $\frac{1}{2}$; Kohn 1.

V glavnih konturah se že vidi izid turnirja. Vendar prinesejo lahko prihodnji dnevi še velika presenečenja.

Dr. Erdey se ima boriti še z najmočnejšimi, s Königom, Poljancem in Vukovićem. Izid teh partij se pričakuje z največjo napetostjo. — Sedaj, ko je stanje razjasnjeno, je vsaka polovica točke največje važnosti. — Turnir se konča v soboto in se zaključuje z družabnim večerom.

Prvak Hrvatske in Slavonije v nogometu je zagrebški Hašk. S poslednjo prvenstveno tekmo dne 14. tm. s Šparto, v kateri je zmagal s 6:4, se je kvalificiral kot prvaka.

Prvenstvena tekma, ki bi se bila imela končno igrati med celjskimi Atletiki in ljubljansko Ilirijo dne 15. tm. v Ljubljani, se šteje Atletikom, ker k tekmi niso nastopili, v smislu pravilnika za izgubljeno. Tudi je Atletiksportklub vsled neizpolnjevanja odredb podsaveza predan kazenskemu odboru in mu je do preklica zabranjeno vsako igranje tekem.

Napredek nogometa. Mesto Dunaj je znano po svojem velikem številu nogometnih klubov. V zadnjem času so se začeli rapidno ustanavljati nogometni klubi pri raznih industrijskih podjetjih, bankah, železnica, privatnih tvrdkah itd. Vsi uslužbenci so združeni v močnih nogometnih klubih, ki ne pogrešajo podpore velepodjetij. Ta imajo polno razumevanje za sport, ker vedo, da s tem zvišajo delazmožnost svojih delavcev in koristijo tudi samim sebi. Prišlo je celo tako daleč, da danes ni nobena novost, ako so ravnatelji in upravni svetniki sami v odborih delavskih klubov. Vsi ti klubi, ki jih je nad 70, imajo lastni savez in prirejajo lastna prvenstva.

Sokolstvo.

Telovadno društvo Sokol v Št. Pavlu pri Prebodu priredi v nedeljo 28. avg. ob 3. uri pop. pri Vedeniku svojo prvo javno telovadbo in veliko ljudsko veselico. Več prihodnjič.

Dopisi.

Iz Trbovelj. Na Rokov dan je bil cerkveni shod pri Sv. Katarini nad Trbovljem. Ko smo prišli verniki od službe božje na travnik pred cerkvijo, nam kar naenkrat predstavijo kaplani nekega drž. poslanca Krajnc, ki je začel nekaj klobasariji pred cerkvijo o politiki. Človek misli, da bo svojo pobožnost opravil daleč od političnih hujskačev v naših lepih hribih — pa ti skoči tak hujskač za vrat in te spravi v jezo in slabo voljo. Zablavljal je na ministra Kukovca, da je prišel v Trbovlje k rudniku samo na kosilo (kosil je pri Fortejju privatno), češ, gitejte mene, jaz pa pridem med vas kmete. Ko bi mi kmetje vedeli, da pride na cerkveni shod svojo puhlo politiko prodajati tak človek, ki si političnega shoda sploh ne upa napovedati, ampak nas pri cerkvenih shodih zavržno napade — bi sploh nas tudi ne bilo. — Kaj pa je ta človek govoril o vladi, naj pa povedo prisotni orožniki.

Trbovlje. V kamnolomu se je odkrutila velika skala, zadela pri padcu rudarja Antona Rozmana in mu zdrobila obe nogi. Prepeljali so ga v ljubljansko bolnico.

DANAŠNJI ŠTEV. »NOVE DOBE« prilagamo položnice ter drosimo cenj. naročnike, ki jim poteče, oziroma, ki še naročnino dolgujejo, da do 1. sept. vplačajo, ker smo sicer primorani jim list ustaviti. UPRAVNIŠTVO.

Dnevna kronika.

Velesemenj v Pragi. Kakor znano, bo od 1. do 8. septembra v zlati Pragi mednarodni vzorčni semenj. Obiskovalci, ki

se izkažejo z legitimacijo, dobe na vseh železnicah 50% popusta. Z isto legitimacijo so v Pragi še druge bonitete zvezane. Za nas Jugoslovane je ta semenj v kulturnem in gospodarskem oziru velikega pomena. Dana nam je ugodna prilika, za primeroma mal denar videti prestolico bratskega češkega naroda, uživati se v celo zgodovino Libušinih sinov, ter občudovati pridnost in žilavost Čehov. Kdor le more, naj gre v Prago! Legitimacije in znake za ta semenj, ter vsa potrebna pojasnila daje naše domače šped. podjetje »Balkan« v Mariboru, Aleksandrova cesta 35. 904

Velesemenj v Ljubljani. Z velikim zanimanjem pričakuje tu- in inozemstvo otvoritev velesemnja v Ljubljani. Videti upamo tam delo in umotvore našega naroda, ter s tem pokazati svetu, da tudi mi nekaj premoremo. Nikdo naj torej ne opusti prilike obiskati to za nas velevažno prireditve. Železnica daje 50% popusta. Vsak, ki hoče semenj posetiti, preskrbeti si mora legitimacijo in znak, ker le z legitimacijo uživa vse bonitete. Legitimacije in znake, ter vsa potrebna pojasnila daje naše domače šped. podjetje »Balkan« v Mariboru, Aleksandrova cesta 35. Društvo »Balkan« je tudi edini oficijelni špediter tega semnja. 905

Predprodaja vozniških kart. Potujoče občinstvo se opozarja, da prodaja špedicijsko podjetje »Balkan«, Maribor, Aleksandrova cesta 35, vozne karte za vse proge Jugoslavije in Nemške Avstrije po istih cenah kot železnica, ter daje vse potrebne informacije ustmeno in pismeno popolnoma brezplačno. 906

V Bistrici pri Pliberku, kjer je koroška deželna vlada prve občinske volitve razveljavila, je pri ponovnih volitvah zopet z absolutno večino zmagala koroška slovenska stranka.

Sedemdesetletnico rojstva je slavil te dni dr. Matko Laginja, bivši odlični borec za pravice Jugoslovenov v Istri, danes hrvatski separatist, skoro frankovec. Listi v zasadenem ozemlju njegovo današnje politiko ostro obsojajo.

Šestmesečno žalovanje v vsej državi je uvedeno s sklepom ministrskega sveta vsled smrti Nj. Vel. kralja Petra. Do danes 25. avg. so bile prepovedane vse javne prireditve.

Umrl je v bolnici v Ormožu po dolgi bolezni poštni uradnik g. Janko Praprotnik, star 27 let. Zapustil je ženo z 2 otroci.

Zanimivosti g. nar. soc. poslanca Brandnerja. V »Napeju« čitamo poročilo o shodu NSS (s tričetrtinsko udeležbo socialistov in komunistov) v Hrastniku 14. tm., na katerem je govoril g. Brandner. Troje iz njegovega govora nas zanima: 1. Je izjavil, da bo g. Pesek svoj rudnik v Ključaroveh socializiral in da je to že v teku. Bomo videli. 2. Je izjavil, da »Jugoslavija« ni neodvisen list, ampak glasilo NSS. To je resnica! 3. Je izjavil, da celjski župan dr. Hrašovec ni demokrat. To je laž! Vsekako zanimiv tip političnega šarlatana, ta-le Brandner!

Primarij dr. Dernovšek v Mariboru javlja, da zopet ordinira.

Za spomenik kralju Petru je sklenil upravni svet združenih papirnic Vevče-Medvode-Goričane podariti 50.000 K.

Pomiloščenje velikega števila zločincev bo izvršeno, ko zasede kralj Aleksander prestol.

Za dopolnilne volitve v Ljubljani (namesto 6 komunističnih odbornikov) kandidira Demokratska stranka one pristaše, ki so bili v glavni kandidadni listi za volitve 26. aprila neposredno po izvoljenih kandidatih.

Sedemdesetletnico je slavil 23. tm. slavni češki pesnik in pisatelj Alojz Jirasek. Češki narod mu je poklonil kot častno narodno darilo znesek enega milijona kron.

Čast taki moštosti! V Marezigah v Istri so ob času volitev v italijanski parlament zaprli veliko Jugoslovenov, od katerih je še vedno 19 oseb zaprtih. Domači fantje so sklenili, da ne plešejo več, dokler jih ne izpuste, in se tega sklepa trdno drže. Te dni pa je neki krčmar prosil dovoljenja za ples in dobil tudi godce. Prišli so godci ter fantje in dekleta. Ko so prišli, so zasvirali koračnico, se obrnili ter odkorakali po zvokih godbe. Krčmar je gledal za njimi z dolgim nosom.

Uredbo o pobujanju draginje življenjskih potrebščin in brezvestne špekulacije, izdano 17. jun. od ministrstva za socialno politiko, objavlja dne 16. avg. ljubljanski »Uradni list« (št. 97).

Dr. Sušteršič je strašil te dni na mednarodnem katoliškem kongresu v Gradcu, kjer je hujskal proti beograjski vladi, češ da preganja katoliške Slovence. Njegov duh pa že dolgo straši po našem klerikalnem časopisju, ki ne piše danes o Srbih nič lepše nego je pisalo l. 1914. Vzimate v roke »Stražo«, »Slov. Gospodarja«, »Slovenca« in primerjajte! Samo že vnaprej pljunite!

Opcijski rok za jugoslovensko državljansko je podaljšan za vse iz zasebnega ozemlja.

Podpirajte klub napr. sloven. akademikov v Celju s knjigami in prispevki!

Narodno gospodarstvo.

H M E L J.

VII. poročilo Hmeljarskega društva za Slovenijo.

Žalec (Savinjska dolina), dne 22. avg. 1921. Obiranje golding hmelja se nadaljuje, kobule so najboljše kvalitete, množina nezadostna. Včerajšnji dež bo zopet pomagal poznemu hmelju pri prehodu iz cveta v kobule; obiranje se bode pričelo še le koncem meseca. Za prima-golding se je te dni plačalo po 10.000 K za 50 kg in napitnino. Množina letošnjega pridelka se ceni na 8000—9000 starih stotov. Relativno bodemo toliko pridelali kot lani; novih nasadov je 5—7% več. **Društveno vodstvo.**

Žatec, 17. 8. 1921. (Uradno poročilo Zveze hmelj. društev). Od našega zadnjega poročila se je vreme spremenilo; neznosni vročini je sledilo deževje. Za večino hmeljskih nasadov je pa prišla mokrota prepozno; le onim nasadom, kjer je cvetje pozneje prehajalo v kobule, more dež še kaj pomagati. S 16. tm. so tudi ostali hmeljarji pričeli z obiranjem in le nekateri zamudniki pričnejo z njim še le te dni. Množina letošnje letine bo daleč zaostala za cenitvo in bo ves letošnji pridelok komaj tako velik, kot je bila polovica lanskega. Vsled vročine je hmelj neenak po obliki, ima pa obilo lupulina in bo torej prav sposoben za pivovarniške namene. Na kmetih se kupuje letošnji hmelj po 6000—6500 č. K za 50 kg. Zanimanje za lanski hmelj je mirnejše. Konečno razpoloženje je sicer mirno, pa čvrsto, cene pa nespremenjene.

Hallertau (Bavarsko) bo letos pridelala le polovico lanske množine t. j. 30—35.000 stotov a 50 kg.

Tettuaug (Virtenberško) bo letos imelo tudi le polovico lanskega pridelka tj. 4000—4500 stotov a 50 kg; cene do 6100 M za 50 kg. Razpoloženje zelo čvrsto.

Zložba poljedelskih zemljišč. Deželna komisija za agrarske operacije v Ljubljani je izdala brošuro o zložbi poljedelskih zemljišč, ki popisuje namen in koristi zložbe za vdeleženega poljedelca in uradno zložbeno postopanje. Brošura sta priklopljena tudi dva načrta, iz katerih se razvidi, kako izgleda zemljišče pred in po zložbi. Ker je zložba velike važnosti za naše kmetijske razmere, se kmetovalci opozarjajo na to brošuro, katero dobe tisti, ki se resno zanimajo za zložbo, brezplačno pri deželni komisiji za agrarske operacije v Ljubljani.

Svila za sita in papir za soboslikarske šablone ima Urad za pospeševanje obrti v zalogi, kar bo razdelil med interese. Svila za sita je debelosti št. 7 in je 102 cm široka.

Cement za obrtnike, Urad za pospeševanje obrti lahko preskrbi obrtnikom trboveljski cement. Stavbeniki, zidarji in izdelovalci cementne opeke naj prijavijo svoje potrebščine na naslov urada, Dunajska cesta št. 22 do 1. sept. t. l.

Novi bankovci po 10 in 20 dinarjev, naročeni v Ameriki, pridejo v najkrajšem času v promet.

Za obisk praškega velesemja, ki se vrši od 1. do 8. sept., je na prošnjo generalnega konzulata češkoslovaške republike ministrstvo saobračaja dovolilo potne olajšave in znižane cene za čas od 29. avg. do 11. sept.

Žitne cene v Novem Sadu še vedno naraščajo kljub vestem, da cene ameriškega žita padajo. Te dni so bile v Novem Sadu sledeče cene: pšenica 1000—1020 K, rž 760—780, ječmen 750—800 K, kornuza 730—750 K, bela moka št. 0 1500—1550 K za 100 kg.

Poljedelski krediti. Iz Beograda poročajo: Glavni zadružni Savez je povodom vprašanja poljedelskih kreditov i-

mel posebno konferenco, na kateri se je sprejela resolucija, ki zahteva, da se poljedelskim zadrugam preskrbijo prednostni krediti. Resolucija se je takoj poslala poljedelskemu ministru Puclju. Minister Puclj je obljubil, da se bo uredba o poljedelskih kreditih revidirala, in sicer tako, da se bodo poljedelski krediti razdelili v dve skupini, na kredite za organizirane kmetovalce in na kredite za neorganizirane kmetovalce. Od celokupnega kredita se bo določilo 25 odstotkov onim poljedelcem, ki so imeli škodo vsled poplav ali požara. Zadružni krediti se bodo dajali naravnost preko uprave fondov. Izvolil se je poseben odsek za definitivno rešitev, v katerega so bili imenovani zastopniki poljedelskega ministrstva in zadružne zveze. Rešitev bo izšla v najkrajšem času.

Borza 23. avgusta.

Beograd: Valute: dolar 44, franki 341, leji 55, avstr. krone 4.50, devize: London 153.60, Pariz 343, Praga 52.70, Dunaj 4.15, Berlin 51, Solun 230, Milan 189.

Zürich: Berlin 6.75, Newyork 592, London 21.66, Pariz 45.55, Milan 24.90, Praga 6.85, Budimpešta 1.49, Zagreb 3.25, Bukarešta 7, Varšava 0.24, Dunaj 0.675, avstrijske krone 0.60.

Prosveta.

Dr. Ivan Tavčar: Zbrani spisi. VI. zvezek, uredil dr. Ivan Prijatelj. V Ljubljani 1921. Izdala in založila Tiskovna zadruga. Strani 435. Cena 74 K, po pošti 5 K več. V zbirki slovenskih pisateljev, ki jo izdaja Tiskovna zadruga, je pravkar izšel I. zvezek Tavčarjevih zbranih spisov, ki jih ureja dr. Ivan Prijatelj. Knjiga je izšla baš za 70-letnico pisatelja in prinaša poleg urednikovega uvoda i njegovih opomb Tavčarjevi najboljši deli iz zadnje dobe, Cvetje v jeseni in Visoška kronika, ki sta vzbudili splošno pozornost in priznanje, ko sta izhajali v »Ljubljanskem Zvonu«. Tiskovna zadruga se dr. Tavčarju ni mogla lepše odolžiti, kakor da je začela izdajati njegove zbrane spise, kateri so urejeni po istih načelih in na enak način kot druga izdaja Jurčičevih zbranih spisov. Da je izdaja res prvovrstna, pove že ime urednikovo. Knjiga se naroča pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ul. 6.

Zadnja poročila.

ZAHVALA KRALJA ALEKSANDRA NARODNI SKUPŠČINI.

Beograd, 23. avg. Predsednik Nar. skupščine dr. Ivan Ribar je prejel iz Pariza od kralja Aleksandra brzojavko, v kateri se kralj globoko ginjen zahvaljuje Nar. skupščini za njen sklep, s katerim je imenovala njegovega pokojnega očeta kralja Petra »Velikega Osvoboditelja«. Dr. Ribar je dal kraljevo zahvalo pomnožiti in jo je razposlal vsem poslancem.

KAM Z EKSCESARJEM KARLOM?

Bern, 23. avg. Namigavanja češkoslovaških listov, da obstoji v zadevi razcesarja Karla tajen dogovor med Španijo in Švico, so po informacijah na merodajnih mestih popolnoma izmišljena. Politični departement bo prihodnje dni obvestil javnost o stanju vprašanja. Ker pogajanja radi preselitve Karla v drugo državo še niso končana, bo treba s tem računati, da bo Švica podaljšala za nekaj časa rok bivanja razcesarja Karla v Švici.

Bern, 23. avg. »Agence Havas« objavlja: Poročila pariških listov z Dunaja, da je Zveza narodov nujno zaprosila švicarski Zvezni svet, naj podaljša rok za bivanje razcesarja Karla v Švici, niso resnična. Zveza narodov se ni obrnila v tej zadevi na švicarsko vlado niti direktno niti indirektno.

Protialkoholni kongres v Lausanne.

Lausanne, 23. avg. 16. kongres za pobijanje alkoholizma je bil v pondeljek otvorjen. Udeležuje se ga 3500 oseb.

Italija noče biti v II. kategoriji.

Milan, 23. avg. Rimska časniška agencija objavlja noto, ki jo je najbrže razširilo ministrstvo za zunanje zadeve in ki se nanaša na načrt, deliti člane Zveze narodov v dve kategoriji. Po tem načrtu bi bili Francija in Anglija v I., Italija in Japonska v II. kategoriji. Italijanska vlada ni naklonjena temu načrtu in ne bo dopustila, da se uvrsti v II. kategorijo.

Lastnica in izdajateljica:

Zvezna tiskarna v Celju.

Urednik: Vekoslav Spindler.

Tiska: Zvezna tiskarna v Celju.

Poštni ček.
rač. 10.598**Podružnica**
Ljubljanske kreditne banke v CeljuTelefon
št. 75 in 76

Dejniška glavnica 50.000.000 kron.

CENTRALA V LJUBLJANI

Rezervni fondi nad 45.000.000 kren.

Podružnice

v Splitu, Trstu, Sarajevu, Gorici, Mariboru, Berovljah, Ptujju in Brežicah. 264 50-30

Sprejema vloge na knjižice in tekoči račun proti ugodnemu obrestovanju. Kupuje in prodaja vse vrste vrednostnih papirjev, valut in dovoljuje vsakovrstne kredite.

Prodaja srečke državne razredne loterije.

Registrov. kreditna in stavbena
zadruga z om. zav.

Prešernova ul. 15 v Celju

Rezervni zaklad 128.000 K.

"LASTNI DOM"

Rentnino in invalidski davek plača zadruga, ne da bi ga vlagateljem zaračunala. 468-58

Sprejema hranilne vloge in jih
obrestuje po **(4 1/2 %)**
štiri in pol od sto

Hranilne vloge: 2.000.000 K

Št. 3421/21.

Razglas.

Mestna občina celjska bo prodala to zimo približno 100 sežnjev bukovih drv in sicer: žagana po 870 K seženj, nežagana po 800 K seženj, na dom postavljena. — Interesenti naj se blagovolijo javiti pri mestnem oskrbništvu podpisane mestne občine. — Mestni magistrat celjski, 17. avgusta 1921. Župan: Dr. J. Hrašovec

Meblovano sobo

išče trgovec proti dobri plači v sredini mesta. Ponudbe na upravo pod A. B. 2-1

Zaradi preselitve se prodaja

pohištvo,

gospodarsko orodje, majolike itd. Schütz, Liboje pri Petrovčah, tovarna majolik. 3-1

Vsakovrstne tiskovine

izvršuje v najmodernejši izpehavi

Zvezna tiskarna, Celje.**Trgovina pohištva****MARIJA BAUMGARTNER**

CELJE GOSPOSKA UL. 25. CELJE
Zaloga lesenega in tapetniškega pohištva vseh slogov 156 50-31

Obl. konc. posredovalnica za promet z realitetami 148 50-31

Anton P. Arzenšek

Celje, Kralja Petra cesta št. 22.
posreduje pri prodaji kakor tudi pri nakupu hiš, vil, graščin, zemljišč, industrij, podjetij itd. vestno in pod ugodnimi pogoji.

Franc Zangger

CELJE, špicerijska trgovina
na debelo in drobno. 1286 52-47

Učenci in učenke

se sprejmejo v tovarni »Zlatarka« d. d.
Gledališka ul. 2 preje Fr. Pacchiaffo
864 6-6

Proda se

dobro žensko kolo. Poizve se pri hišniku v Mestni hranilnici. 1

Trstje

za hmelj sušiti se prodaja. Medlog št. 14 pri Celju (Forsthoj) 2-2

Proda se

moderna enonadstropna

hiša

v Celju na prav prometnem mestu, 10 min. od kolodvora; je za vsako, tudi vinsko trgovino pripravna, ima parketirane sobe, električno razsvetljavo, telefon, vrt, dvorišče, itd. — Vse v najlepšem stanju, nima nobenega popravila. Interesenti naj pišejo na pošto ležeče 150, Celje, na kar se jim bodo dala točna pojasnila. 2-2

Stavbeno in galanterijsko kleparstvo

Ant. Joča nasl.

Franjo Dolžan

Celje, Kralja Petra cesta 8
se priporoča za izdelavo vsakovrstnih stavbenih in galanterijskih del. Krita streh, zvonikov, popravila istih, naprava strelododov itd. Izvršitev točna, cene zmerno. Za izvršena dela se jamči.

Bukovo oglje

na drobno in debelo, prodaja »lesna trgovina«
Štefan LOKAR, Celje, (Sp. Hudinja 33)-

Učenec

kateri ima veselje do trgovine, sin poštenih starišev, krepak in značajen se sprejme v trgovini z mešanim blagom in lesom: Fr. Drobnič, Laško. 3-3

CENE ZMERNE!**Manufakturna in modna TRGOVINA KAROL PAJK**

Celje, Kralja Petra c.

- se priporoča za - mnogobrojni obisk

V zalogi vse nove so-

kolske potrebščine!

!POSTREŽBA TOČNA!

Suhe gobe, laneno seme in druge deželne
pridelke kupuje po najvišji dnevni ceni
špicerijska trgovina

Celje • PETEK & DRUG • Celje

Primarij občne javne bolnice

Dr. Janko Dernovšek

ord. za očesne, ušesne, nosne in vratne bolezni
dop. od 11-12, pop. od 2-4.

Telefon št. 64

Maribor

Orožnova ul. 2

Za vzorčni semenj v Pragi ter za
velesejem v Ljubljani oddajamo

legitimacije in znake.

Istotako predajamo
vozne listke za vse
žel. proge Jugosla-
vije in Nem. Avstrije.

„BALKAN“

d. d. za mednarodne Transporte.

Podružnica: Maribor, Aleksandrova cesta 38.
Telefon 375. Brzjavni: Spedbalkan.

Jos. Petelinc, Ljubljana

Sv. Petra nasip 7. 1350 52-47

Tovarniška zaloga šivalnih strojev in njih delov, ter potrebščine
za krojače, čevljarje in šivilje na debelo in drobno.

Reklamna ponudba
samo 20 dni veljavna!

Ker hočem opustiti svojo zalogo ur, pošiljam v roku 20 dni vsakomur, ki pošlje ta iz časnika izrezani oglas, krasno remontoirko (za gospode), izborno opremljeno, 30 ur idočo, s triletno pisemno garancijo, za reklamno ceno 40 namesto 85 din. franko proti prejšnji vposlatvi dotičnega zneska v priporočenem pismu. Ura se dopošlje takoj priporočeno. Po povzetju se pošlje le proti ari 10 dinarjev.

Skladišče ur Adolf Mith, Zagreb, Samostanska 4.

4-4

Trgovina z galanterijskim, modnim in norimberškim
blagom ter kranjskimi izdelki po najnižjih cenah

Fr. Kramar

v Celju, na Kralja Petra cesti.

Zaloga cigaretne papirja in stročnic. 50-30